

В диссертационный совет 24.2.340.09,
созданный на базе Национального
исследовательского Нижегородского
государственного университета
им. Н.И. Лобачевского
603105, Нижегородская обл.,
г. Нижний Новгород,
ул.Ашхабадская,4

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сосенкова Федора Сергеевича
«Политико-правовые воззрения на национально-территориальное единство
Российского государства: генезис и эволюция (IX – конец XX вв.)» (Нижний
Новгород, 2022. 46 с.), представленной на соискание ученой степени доктора
юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические
правовые науки

Обеспечение единства государства, противодействие сепаратизму важны для многих государств современного мира. Россия в силу её многонационального и поликультурного характера не может не учитывать подобные угрозы даже в период своего поступательного государственно-правового развития.

На современном же этапе перед Российской Федерацией встаёт проблема интеграции новых регионов, встраивания их в единое федеральное пространство. Приведенные аргументы убедительно доказывают, что тема диссертационного исследования Ф.С. Сосенкова представляется актуальной.

При этом ознакомление с авторефератом Ф.С. Сосенкова показывает, что при всём многообразии работ, посвященных политико-правовым воззрениям конкретных мыслителей, исследование генезиса и эволюции политico-правовых воззрений на национально-территориальное единство Российского государства IX – конца XX вв. предпринимается в юридической науке впервые, что свидетельствует о научной новизне диссертации. Говоря о научной новизне работы, нельзя не упомянуть изучение и сопоставление Ф.С. Сосенковым различных направлений эмигрантской политico-правовой

мысли о национально-территориальном единстве, что ранее не входило в поле зрения ученых-юристов, исследующих учения о праве и государстве.

Хронологические рамки диссертации, несмотря на их протяженность, представляются оптимальными. Избрание именно такого временного промежутка позволило автору не только проанализировать идеи о национально-территориальном единстве мыслителей различных эпох и идейных направлений, но и сопоставить их, выявив общие и особенные черты. Нельзя в этой связи не согласиться с соискателем, что «изъятие какого-либо периода из исследования и более сжатые хронологические границы не позволили бы объективно и рельефно во всем многообразии представить полный спектр политico-правовых идей о национально-территориальном единстве Российского государства, поэтому заявленные хронологические рамки являются оптимальными» (с. 5).

Труд Ф.С. Сосенкова тщательно структурирован, включает в себя введение, четыре главы, из которых первая носит методологический теоретико-правовой характер, а три посвящены анализу политico-правовой мысли о национально-территориальном единстве Российского государства, заключения и списка литературы.

Диссертация, судя по автореферату, базируется на солидной историографической базе, включающей в себя произведения древнерусской литературы (летописи, поучения, жития святых, героический эпос); политico-юридические проекты, записки, законопроекты; нормативные и индивидуальные правовые акты как IX – конца XX вв.; официальные документы идеологического характера; публицистические работы; произведения эпистолярного и мемуарного жанров; акты официального делопроизводства.

Вызывает одобрение активное использование диссидентом архивных документов фондов Российского государственного архива древних актов, Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного исторического архива, Центрального архива Нижегородской области, часть из которых вводится диссидентом в научный оборот.

При исключительно позитивной оценке работы хотелось бы обратить внимание автора на некоторые дискуссионные вопросы.

1. Каким образом автор соотносит сформулированное им понятие национально-территориального единства с другим часто упоминаемым им политico-правовым феноменом – территориальной целостностью?

2. Автором, помимо прочих, выделяются консервативный и либеральный политico-правовые дискурсы по проблемам обеспечения

национально-территориального единства (с. 16). Интересным представляется сопоставление соответствующих идеологических платформ, которое автору предлагается провести в рамках защиты.

Высказанные вопросы носят частный характер и не подвергают сомнению достижение цели исследования и решение поставленных автором задач. Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Сосенкова Федора Сергеевича «Политико-правовые воззрения на национально-территориальное единство Российского государства: генезис и эволюция (IX – конец XX вв.)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук п. 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор – Сосенков Федор Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доктор юридических наук
(научная специальность:
12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве
(5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки)),
профессор, профессор РАН,
Заслуженный юрист Республики Татарстан,
декан юридического факультета
Казанского федерального университета

Бакулина Лилия Талгатовна


12.03.2023

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18
8 (843) 233-71-38
faculty_of_law@kpfu.ru

